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1 _Latka a téleso

Télesa: — jsou vsSechny véci kolem nas;
— maji rizné vlastnosti (tvar, barvu, povrch, rozmér, ...);

Latky: — jsou materidly, ze kterych jsou télesa vyrobena
— mohou mit riznou formu = skupenstvi
®= pevné (pr.beton, dfevo, ocel, sklo,...)
% kapalné (voda, olej, benzin,...)
% plynné (vzduch, oxid uhlicity, kyslik,...)

———1 _ kadinka '_' voda v kadince
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E T E kapalné téleso

pevne téleso

l vzduch v midi
@ mié @/plynné téleso

Skupenstvi: — jedna latka mlzZe ménit své skupenstvi napf. voda
@ pevné led
@ kapalné voda
@ plynné vodni para

Urci skupenstvi, a zda se jedna o latku Ci téleso.

olej v lahvi

vzduch

vzduch v pneumatice

zlato

skFin

ocet



2 _Vlastnosti latek

Vlastnosti pevnych latek/téles

— maji staly tvar i objem
— mohou mit rizné vlastnosti: 1 |

@

krehkost (sklo,...)

tvrdost (diamant — fezani skla,...)

pruznost (guma, Zvykacka,...) — doasnd zména tvaru
tvarnost (modelina, marcipan,...) — stdla zména tvaru

@ @ @

Vlastnosti kapalnych latek/téles

@ maji promeénny tvar a staly objem
@ jsou tekuté (daji se prelévat) a snadno délitelné(kapky)
@ tvar zaujimaji podle nadoby

@ v klidu je hladina v nddobé vZdy vodorovna

@ ve spojenych nadobach je hladina stejné vysoko

spojené nadoby

@ jsou nestlacitelné (objem se neméni)

Vlastnosti plynnych latek/téles

@ nemaji staly tvar ani objem

@ jsou rozpinavé a stlacitelné (rovnomérné vyplni
cely prostor)
@ jsou tekuté, délitelné




3_Vzajemné pusobeni téles

Jestlize plsobi jedno téleso na druhé, plsobi
soucasné i druhé téleso na prvni.

Plsobeni téles je vidy vzajemné.

napr.: ruka puUsobi na pruzinu a zaroven
pruzina pasobi na ruku

Vzajemné plsobeni dvou téles vyjadfujeme pojmem : sila
znacka sily: F
jednotka sily: N - (newton)
Télesa na sebe mohou pUsobit:
e pfidotyku
e tzv. na ddlku (gravitacni, elektrickou nebo magnetickou silou)

Vzajemnym silovym plsobenim se mize zménit:

e tvartélesa
pruzina se prodlouzi tim vic,
¢im vétsi silou na ni plsobime

=
* pohybtélesa —/\/W\l ZN

@ zmeéna sméru pohybu télesa
@ uvedeni télesa do pohybu nebo zastaveni télesa
@ zrychleni nebo zpomaleni pohybujiciho télesa

4 Gravitacni sila

Kazda dvé télesa se vzajemné pfitahuji silami = gravitacnimi silami.
Gravitacni sily jsou stejné velké, ale opacného sméru
Velikost gravitacnich sil se zvétSuje:

@ se zvetsujici se hmotnosti obou téles a
@ se zmensujici se vzdalenosti obou téles.



Gravitacni pole

— je prostor kolem kazdého hmotného télesa, ve kterém
plsobi gravitacni sily tohoto hmotného télesa (plsobi i ,na
dalku“).

Nejvétsi vliv ma Zemé, neupevnéné predméty padaji

k Zemi. Pric¢inou téchto jevl je gravitacni sila Zemé,

kterd plsobi na vSechna télesa v jejim okoli.

Gravitacni sila Zemé pUsobi vidy
do stfredu Zemé = svisly smér. ‘3
Svisly smér se zkousi pomoci olovnice.

A A = = Na ktere teleso pusobi Zemé

a) nejmensisilou
b) nejvétsi silou

k .................... /

5 _Méreni sily

— se provadi pruzinovym silomérem
(prodlouzeni je pfimo umérné hmotnosti zavéseného zavazi);

Silou 1N je ptitahovano téleso o hmotnosti 100 grami = 0,1 kg
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1 N je rozdélen na 2 dilky J
2 B | ||
1 dilek odpovida 0,5 N :3 =:{" %_1 =
1 —2 ;_1 - = 1
— —1 = ; =
1N je rozdélen na 10 dilkl i
1:10=0,1 T‘DT
1 dilek odpovida 0,1 N
:ﬂi':'Ek odpovida 05N | 05N | O0,1N 01N | 01N
velikost sily: 2N 35N 2,4N 1,0N 1,6 N




Do tabulky dopln velikost sily odpovidajici 1 dilku a velikost plsobici sily.

1 dilek
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